



# 探寻零碳园区的“绿色密码”

□中国经济信息社记者 王钊  
董道勇 余蕊

在江苏盐城大丰港零碳产业园，企业通过绿电专线获取新能源电力，生产的带有“零碳标签”的外贸产品畅销海外……

在内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗蒙苏经济开发区零碳产业园，企业利用来自风、光的绿色电力生产光伏、锂电池等新能源产品，可再生能源生产和消纳在这里形成闭环……

作为践行绿色发展理念的先锋，我国多地建设的零碳园区借助规划、设计、技术、管理等手段，让园区内碳排放达到“近零”水平，并为最终实现“净零”碳排放奠定良好基础。

3月5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出，积极稳妥推进碳达峰碳中和。扎实开展国家碳达峰第二批试点，建立一批零碳园区、零碳工厂。

全国两会期间，记者采访多位代表委员和业内人士，听他们讲述零碳园区的“绿色密码”。

## 如何提升产品“绿色竞争力”

废水循环利用率达95%，企业绿电直接使用比例接近70%……在鄂尔多斯零碳产业园内，光伏、锂电、储能等零碳产业蓬勃发展，零碳工厂、零碳建筑、零碳市政工程和零碳交通等场景加速落地。

“在建设零碳园区过程中，我们摸索把建设零碳产业园同发展储能和光伏等新能源装备产业相结合，依托鄂尔多斯丰富的风、光资源，实现新能源就地转化和装备产业升级。”鄂尔多斯蒙苏经济开发区管委会发展和招商局局长何宏治认为，鄂尔多斯零碳产业园将绿色资源优势转变为新能源产业发展优势的做法，是西部能源富集地区发展绿色能源经济、实现产业升级的具体实践。

在鄂尔多斯零碳产业园区内，鄂尔多斯电池超级工厂可实现100%绿

电生产。远景能源鄂尔多斯基地副总经理孙强介绍说，公司10.5吉瓦时(GWh)电芯产能，每年可生产超1000万颗储能电池产品，全部充满电可以支持超4000个家庭1年的日常用电。

全国人大代表、江苏昆仑互联新能源集团有限公司董事长刘怀平认为，零碳园区的建设有助于推动我国能源结构优化和产业升级，提升相关产品“绿色竞争力”，展现我国深度参与全球环境治理的大国担当。“比如我所在的江苏盐城，就积极探索‘绿电+氢能’‘绿电+冷能’等模式，加快零碳产业园区建设。”刘怀平说。

近年来，依托资源禀赋等优势，盐城积极探索不同模式下“绿电+”零碳产业园区建设路径。其中，射阳港零碳产业园以“绿电+新型电力系统”为特色，大丰港零碳产业园以“绿电+氢能”为特色，滨海港零碳产业园以“绿电+冷能”为特色，三家园区在相同赛道上避免同质化竞争，瞄准适合自身发展的方向发力，为全国建立一批零碳园区贡献了不同样本。

“盐城零碳园区建设的重点是实现园区内能源、建筑、交通等领域的‘近零’碳排放和绿色低碳产业的规模发展，打造符合国内外绿色经贸规则的产业集聚新高地。”全国人大代表、江苏省盐城市委书记周斌表示，建设零碳园区，盐城有资源基础，更有广阔空间。通过推动新能源就近就地消纳应用，盐城致力于打造绿色低碳发展和高水平对外开放新样板。

## 如何助力产业绿色低碳转型

据了解，工业园区对区域内工业总产值的贡献日益加大，而园区的生产活动往往也是碳排放的重要源头。当前，我国能耗双控加速向碳排放双控转变，如果能在工业园区率先完成碳达峰碳中和，就相当于啃下了“最硬的骨头”。

中国环境科学研究院环境社会学研究室主任阳平坚表示，工业园区是我国实现“双碳”目标的主战场。

零碳园区建设有助于推动新质生产力发展，一些政策创新、管理创新，以及有关平台建设，都可以从零碳园区先行先试。

在安徽合肥阳光电源零碳产业园内，一排排屋面分布式光伏系统格外引人注目。在这里，借助“能碳”数字化系统实时监测、智慧管理和优化控制，光伏系统每年发电超600万千瓦时，园区计划到2028年电力消耗全部来自可再生能源。

“从可持续发展角度出发，阳光产业园选择了多样化清洁能源供给方案，构建光伏、储能、充电桩等相互补充的可再生能源系统。”阳光慧碳科技有限公司总经理周文闻表示，依托“能碳”数字化系统，阳光产业园力求在能源供给经济性和低碳化之间找到最佳平衡点。

据不完全统计，目前我国有超过70个国家级经济技术开发区破题零碳园区建设。江苏苏州工业园区依托“能碳”管理平台进行全景式综合管理，为碳普惠、碳交易等奠定基础；天津经济技术开发区通过采用新能源和清洁能源——特别是海上可再生能源，实现能源结构优化，进一步探索化工园区的绿色转型路径。

国家级经济技术开发区绿色发展联盟秘书处主任宋雨燕表示，产业园区是一个具备较大优势的资源能源整合体，这种优势可以提供丰富的应用场景。“园区可以充分利用光能、风能、氢能等各类新能源，同时，园内的工业企业能够就地消纳绿色电力，加速构建灵活、智能的新型电力系统。这些做法在我国能源结构转型中发挥了‘小而美’的试点示范作用。”宋雨燕说。

## 如何成为绿色低碳发展高地

作为技术、理念和制度创新的复合体，零碳园区近年来不断推动新能源、智能电网、新型储能等技术的创新与应用，吸引创新要素集聚，培育新产业、新业态、新模式。

国家发展改革委环资司碳达峰碳中和推进处处长王浩表示，建设零碳园区，要坚持能源清洁化、产业绿色化、设施低碳化、管理智慧化协同推进，发展“绿电直供”模式，使园区从源头具备“近零碳”能力。一方面，支持传统产业绿色低碳转型，实现深度脱碳；另一方面，依托零碳园区探索“以绿制绿”“以绿智算”新模式，助力绿色低碳产业及算力相关产业高质量发展。

刘怀平认为，未来零碳园区建设从规划到能源供应、建筑建造、交通运输、产业布局，每个环节都要深度脱碳，真正做到“净零”排放。随着零碳园区建设加速推进，将催生一系列新的市场需求，比如碳资产管理、碳交易、能源审计、绿色金融等服务。

“零碳园区建设将为低碳技术、智能电网、碳捕集利用与封存等技术应用提供重要场景，推动绿色技术研发、试验和推广。”中国国际工程咨询有限公司资源与环境业务部(碳达峰碳中和协同推进中心)主任张英健预计，零碳园区将催生一批兼具投资能力、技术能力和运营能力的绿色综合服务商。

“零碳园区是实现‘双碳’目标的重要抓手，但建设不能操之过急，还是要实事求是。”全国人大代表、浙江清华长三角研究院生态环境研究所所长刘锐说，“零碳园区的建设要有循序渐进的过程，在方向明确之后，最好是先行试点，等试点完善以后再推开。”

王浩表示，下一步，国家发展改革委将会同有关部门制定零碳园区建设方案，明确目标任务、完善支持政策、强化要素保障，按照“谋划一批，推进一批，运行一批”的工作原则，梯次有序推进，支持有条件地区建设一批零碳园区，将零碳园区打造成绿色低碳发展高地。

新华社北京3月10日电

两会新观察

## 讲好履职故事 凝聚奋进力量

### (上接2版)

作为一名扎根乡村十多年的“新农人”，鲁曼代表一直在摸索乡村产业的发展“密码”。“乡村产业振兴关系到农民增收和农业增效增质。”在接受《新华日报》采访时，她围绕产业链、个人技能提升等方面提出了切实可行的意见建议。在江苏卫视《江苏新时空》栏目中，鲁曼还与来自青海、河南等地的代表共同探讨了关于乡村产业促进法立法的建

议。她面对镜头说：“希望各个部门能够重视乡村产业振兴，能进一步帮助回到家乡发展创业的年轻人落地生根。”

全国两会期间，以DeepSeek为代表的生成式人工智能依然是代表委员们热议的话题之一。“除了自己用，我们也在思考如何让孩子从小学甚至幼儿园开始，系统地学习人工智能。”陈宏斌代表在接受交汇点新闻采访时说，在基础教育阶段，加强人工智能教育将成为培养新时代创新人才、提升国家竞争力的关键举

措。在接受中国少年报·未来网记者采访时，陈宏斌还探讨了如何保障中小学生每天不低于2小时的综合体育活动，“学校可以因校制宜、因地制宜，与当地体育局、体育俱乐部等合作，邀请专业运动员走进校园，参与体育教学和训练工作，共同开发具有特色的体育课程。”

随着我国产业结构调整和转型升级步伐加快，产业工人队伍发展呈多元化和高技能化趋势。谈及如何细化政策保障、提高工人职业地位，邵永海代表在接受《新华日报》采访

时建议，探索技能要素、创新成果按贡献度参与分配的激励机制，鼓励和引导企业增加职业技能等级层次，设立首席技师、特级技师等岗位职务，完善技能工人与专业技术人才职业贯通机制。在接受《工人日报》采访时，邵永海还关注到数字时代职工离线休息权保障缺位的现象。他建议设立子女陪护假，明确规定子女有权享有一定天数的带薪假期用于照顾年迈双亲。相关话题一度登上微博热搜，引发社会各界的广泛关注。

记者 韩宝贵 王叶州 殷俊杰

继续瞄准国际市场，不断扩大出口。”张乃文表示，2025年，悦达集团将以整车出口为支撑，力争全年汽车产销增长30%以上。

全球首个碳关税政策——欧盟碳边境调节机制(CBAM)，将于2026年1月正式实施，无疑给中国汽车

车出口带来了新挑战。“在谋求汽车产业扩量提质的同时，我们将认真研究欧盟碳税政策实施后对汽车出口的影响，抢抓盐城作为全国首批、全省唯一的国家碳达峰试点城市的机遇，坚持以绿电资源赋能汽车产业低碳转型，引导整车及零部

件企业使用绿电进行生产，有效降低企业用电成本，构建起‘绿电造车、车用绿电’的循环生态。”张乃文建议，相关部门牵头推动零碳产品认证结果国际互认，打破市场壁垒，增强汽车等产品出口的稳定性和竞争力。

(上接2版)习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出，要深化要素市场化配置改革，主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。“下一步，我们将认真落实国家和省市关于汽车产业提质增效的部署要求，拒绝国内汽车内卷式竞争，